

建人民城市 享美好生活

喜迎二十大·区委书记民生访谈

浦东，中国式现代化的生动写照

——专访市委常委、浦东新区区委书记朱芝松

集中体现制度优越性

浦东对上海有多重要？答案就在“5、4、3”的数字密码中——浦东以1/5的面积、1/4的人口，贡献了全市1/3的经济体量。十年来，浦东占全市GDP比重提高6个百分点，从2012年的29.5%提高到2021年的35.5%，是当仁不让的压舱石、稳定器和动力源。2022年上半年经历疫情冲击，浦东的经济增长仍高于全市2.6个百分点。8月，浦东单月规上工业产值再创历史新高。浦东，还在不断创造更多奇迹……

“谈浦东的发展成就，要跳出浦东看浦东，从全局来看。”朱芝松说，根本原因在于始终贯彻落实好中央的战略决策，始终服务于国家发展的总体需要。中央也始终全力支持浦东。每当浦东的改革发展进入瓶颈期、深水区的时候，中央都第一时间果断决策，不断支持浦东将改革向纵深推进。

改革是融入浦东血脉的基因。党的十八大以来，浦东以制度创新为核心全面深化改革，努力为全国面上改革探索新路、积累经验。“浦东本身就是社会主义制度优越性的集中体现。我们将以经济体制改革为重点，着力破除制约经济发展的体制机制障碍，牵引各方面改革加快向纵深推进。”

把王牌打得更加出彩

当前浦东正在全力打造社会主义现代化建设引领区，勇当更高水平改革开放的开路先锋，这是中央对浦东引领区建设的第一定位，也是浦东的第一责

任。谈到引领区，朱芝松讲了一个小故事：一家韩国企业的中国区董事长曾特地“飞”来中国看他，很好奇地询问浦东引领区到底是什么。“外商最关心的是中国改革开放的水平和力度。”朱芝松说。

引领区，正是举全上海之力支持浦东更高水平改革开放，努力把这张王牌打得更有力量、更出彩，重点是深入推进“两特四区一中心一保障”。小故事中的那家韩国企业是从服装行业的，朱芝松向对方热情发出邀约：“欢迎你到浦东开首店，引领区的‘一中心’，就是建设国际消费中心。”那位中国区董事长听后非常开心，原来引领区和企业发展如此“接近”。

下一步将继续“放大招”

下一步将继续“放大招”

“最近我接待了许多外企高管，直观感受是，在外部环境不确定的情况下，大家在全球范围内都呈现不急于投资的观望态势。但外资对于浦东的热情不减，大家普遍在关心中国改革开放的下一步进程、关心引领区的内涵。”今年1—8月，浦东新区外贸进出口总额和实到外资仍增长3.9%和1.9%。

“当前，国际政治和全球经济体系加速演变，但我们感到开放合作仍然是历史潮流、互利共赢依然是人心所向。”特别是当前我国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变，中国对外开放的坚定决心没有改变，中央对冲外部环境不确定性的强大领导力没有改变，上海和浦东经济发展具有的综合优势没有改变，外资对于上

海，对于浦东的发展信心，也就不会改变，这些将成为浦东新区继续当好我国对外开放前沿窗口和中心节点的战略优势。

浦东改革已到深水区，在申请国家层面改革授权的同时，也要勇于刀刃向内、自我改革。通过充分发挥好全国人大常委会授权上海市人大及其常委会制定浦东新区法规的作用，1年间已有12部浦东法规和8部管理措施出台，成为引领区勇当开路先锋的重要法治保障。

朱芝松透露，引领区下一步改革还将继续“放大招”，有望推出综合改革试点方案

案。“综合改革试点方案一旦出台，批量化授权，压茬式推进，可以说是对政策制度流程的一种再造。”

拿出“精气神”追回时间

谈到本轮疫情，朱芝松感慨良多，却也信念坚定：“浦东新区所有干部只要保持疫情防控期间雷厉风行、事不过夜、说干就干的担当奉献精神，失去的时间一定会抢回来！”

打赢大上海保卫战不久，浦东新区就在全市率先通过双管齐下的“加减法”，调整优化居委会结构，出台《浦东新区关于深入实施“班长工程”进一步加强居村党组织带头人激励关怀的若干举措》，为基层治理赋能、减负、增能。“要把疫情中干部的‘精气神’保持好，趁大浪淘沙，选拔一批、淘汰一批，让能干事干的基层干部有更为有位。”朱芝松说。

浦东不但要在经济发展、改革开放上走在前列，还要在社会治理、民生改善上引领示范。最近，浦东新区新一轮“五违四必”环境综合整治全面开启，加快解决“两旧一村”等民生痛点。经初步排摸，梳理出217个具有“城中村”形态的点位，涉及居民超6.5万户，力争通过几年时间努力全面完成城中村改造。软件提升上，推动超大规模居委调整拆分，探索实施农村小区化治理等，确保社会治理与公共服务全覆盖、无死角。

此外，浦东还将提升“超大型”的城市治理绣花针水平，将党的领导传导到基层的“神经末梢”，充分发挥人民群众的主体力量，形成共建共治共享的社会治理共同体。

本报记者 宋宁华

市委常委、浦东新区区委书记朱芝松

黄日阅 摄



浦东陆家嘴 杨建正 摄

确保一个安全健康和諧假期

(上接第2版)

会议指出，要按照全国城市基层党建引领基层治理工作电视电话会部署，全力抓好重点任务和制度举措落实，持续推进创新探索，不断提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，走出一条符合超大城市特点和规律的基层治理新路子。

会议指出，人民建议征集工作要深化制度建设，大胆实践创新，形成上下贯通、左右协同、同向发力的工作格局。要拓宽征集渠道，丰富征集方式，更好推动成果转化，更好助力上海打造全过程人民民主最佳实践地，为新时代人民城市建设提供经验样本。

会议审议通过《关于上海市进一步加强新时代老龄工作的实施意见》，指出要全面贯彻落实新时代老龄工作要求，加强体系建设，

强化保障支撑，持续夯实社会保障、养老服务、健康服务等，推动实现积极老龄化、健康老龄化、幸福老龄化。

会议审议通过《上海市交通发展白皮书》，指出要更好发挥交通基础支撑作用，加快推动上海交通强市建设，奋力构筑“人本、高效、智慧、绿色、韧性”的国际大都市高质量一体化交通。

会议审议通过《关于上海贯彻海洋强国战略发展海洋经济加快建设现代海洋城市的实施方案》，指出要强化顶层设计，坚持陆海统筹、创新驱动，集聚优势资源发展海洋经济，推动上海成为中国特色海洋强国建设引领区。

在庆祝中华人民共和国成立73周年招待会上的致辞

(上接第2版)

我们要以落实国家重大战略任务为牵引，在推进高水平改革开放上实现新的突破。打好浦东社会主义现代化建设引领区这张“王牌”，加快自贸试验区临港新片区建设，促进科创板做强做优做大，推动长三角一体化发展取得更大成果，持续办好中国国际进口博览会，努力打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。

我们要以增强城市核心功能为主攻方向，在推动经济高质量发展上展现新的作为。持续强化“四大功能”，全面深化“五个中心”建设。大力发展“五型经济”，更加突出科技创新在现代化建设全局中的核心地位，增强产业链供应链韧性，持续提升经济的竞争力、创新力和抗风险能力，推动经济在高质量发展轨道上

行稳致远。

我们要以人民对美好生活的向往为奋斗目标，在创造高品质生活上迈出新步伐。深入践行人民城市理念，紧扣群众急难愁盼问题，把最好的资源留给人民，以更优的供给服务人民，持续提升城市治理现代化水平，努力谱写新时代“城市让生活更美好”的新篇章。

同志们，朋友们！蓝图已经绘就，奋斗铸就辉煌。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共上海市委的坚强领导下，弘扬伟大建党精神，牢记嘱托、砥砺前行，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为上海这座光荣的城市创造新的业绩、增添新的荣光！

最后，让我们共同祝愿伟大祖国繁荣富强、国泰民安！祝愿各位来宾身体健康、阖家幸福！谢谢大家！